意前

上海船的大學2013至球招生

創中美合作先河 培養高端國際人才

香港文匯報訊(記者 張一波 上海報道)記者從上海兩會上獲 悉,教育部日前正式同意籌建上海紐約大學,該大學由華東師 範大學和美國紐約大學合作舉辦,將是內地第一所中美合作的

國際化大學,有望於2013年起正式對全球招生, 錄取標準將不低於美國最頂尖的「常春籐」盟校。

紐約大學 (New York University) 始建於1831年,是美國最大的私立大 學。2006年,該校在上海華東師大設 立上海中心,2008年雙方開始策劃籌 建上海紐約大學一事。目前,包括課 程準備、師資招聘、各項設施設備的 建造、董事會組建等工作都已啟動。

選址浦東陸家嘴

據華東師範大學校長俞立中透露, 經過再三考慮,上海紐約大學最終將 校址選在浦東陸家嘴金融區。「上海 紐約大學是兩座國際大都市、兩個國 際金融區的聯動。所以,這裡不僅是 國際人才的培養基地,也可以在金 融、科技等領域開展合作。」俞立中

打造頂尖學府

根據雙方的共識,上海紐約大學的 建設目標將是世界一流研究性大學。 學校將設立金融、應用數學、經濟學 等紐約大學本身在國際排名最前的學 科供學生挑選。本科生畢業後,還可 以拿到紐約大學及上海紐約大學的兩 份畢業證書。為培養在跨文化環境中 成長起來的國際化人才,上海紐約大 學的學生在本科學習期間,每人至少 有1到2個海外遊學學期。

不收天價學費

學校有望在2013年向全球招收首屆 本科生,中國學生將佔據多數。俞立 中表示,作為一所非營利性教學機 構,上海紐約大學要讓來自貧困家庭 的優秀學子亦能有上世界一流大學的 機會,故不會出現「天價|學費。此 外,校方還將努力為優秀學子提供不 菲的獎學金。

國際名校扎堆

近幾年來,國際名校搶灘上海已成 「扎堆」之勢。目前,上海已批准中 外合作辦學機構達200多個,佔全國 的25%以上,合作的國家和地區超過 20個,並出現了不少諸如復旦與哥倫 比亞大學等強強聯合的範例。

除紐約大學上海中心外,不少海外 名校已先後在上海「落腳」。去年3 月,哈佛大學亦在陸家嘴設立了哈佛 上海中心。同年10月,香港大學上海 教學中心在蘇州河畔成立。此外,英 國諾丁漢大學落戶上海的相關事宜也 正在緊鑼密鼓的商談之中。未來5 年,上海紫竹國際教育園區也將啟動 建設,美國常春籐聯盟名校及其他國 際一流高校將加入其中,以合作辦學 的方式對外招生。



■上海華東師範大學和美國紐約大學合辦上海紐約大學,成為內地第一所中美合作的國際化 大學。圖為外國留學生作客華東師大,在校園進行漢語互動學習。

花旗擲百萬美元 支持「十萬強」留學計劃

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)花 旗集團總裁潘迪特近日宣佈,花旗將出資100 萬美元支持奧巴馬政府的「十萬強」留學中 國計劃

「能夠成為這項重要計劃的首個贊助商, 促進和加深中美之間的相互理解,花旗對此 深感自豪。花旗宣佈資助的100萬美元將為在 中國學習金融服務的美國學生創造機會,」

潘迪特説:「花旗集團自從1902年進入中國 市場以來,已經100年有餘。花旗相信這項計 劃將為美國學生提供千載難逢的機會,讓他 們更好地學習和了解中國這個重要增長型市 場的金融教育。」

奧巴馬政府積極推動「十萬強」計劃,預 計在未來4年內招攬10萬名美國學生到中國留

■薛進文教授為普羅迪教授(左)頒發聘 開大學黨委書記薛進文教授代表南開大學,

香港文匯報記者李欣 攝

香港文匯報訊 (記者 李欣 天津報道) 意 大利前總理羅馬諾·普羅迪 (Romano Prodi) 19日正式受聘為天津南開大學名譽教授。南 為普羅迪教授頒發聘書並佩戴南開大學校 徽。普羅迪教授圍繞「21世紀世界地緣政治 動向」為南開大學師生帶來慷慨激昂的英文 演講,並回答現場提問

普羅迪,意大利政治家,曾兩度出任意大 利總理,於1999年至2004年擔任歐盟委員會 主席,是西方國家普遍公認的經濟專家。他 任意大利總理期間,實行財政緊縮政策,成 功使意大利進入首批歐元國之列,並為此贏 得廣泛讚譽。他在演講中指出,進入21世紀 以來,世界政治經濟格局出現了新變化、新 特徵,美國、歐盟、俄羅斯、拉美,尤其是 中國,在新的地緣政治格局中發揮獨立而重 要的作用。

船

■ 中國對日本政府於去年12月通過 的《新防衛大綱》中加強西南海域 防衛表示擔憂。圖為日本海上自衛 隊直升機護衛艦鞍馬號。 資料圖片

據中通社21日電 中 國外交部部長助理胡正 躍和日本外務省審議官 別所浩郎,分別率領兩 國外交與防務官員,20 日在北京舉行第12次 「中日安全對話會議」。 這是兩國自中日撞船事 件後,首次就海上事件 發生後如何協調處理進 行磋商。雙方代表在會 中談及日本的《新防衛 大綱》、中國的「殲-20」 戰機等重要議題

新華社報道,雙方就 國際地區安全形勢、各 交換了意見,中國對日 本政府於去年12月通過

的《新防衛大綱》中加強西南海域防衛表示擔憂。

中方擔憂日新防衛大綱

中方代表在會上闡述了中國的和平發展理念和中日友好政策, 重申不會對周邊國家構成威脅;而日方官員則重申日本將繼續堅 持走和平發展道路, 遵守現行憲法和專守防衛政策

日本代表説:「我國視中國為合作夥伴,不採取以中國為對 手、損害中國利益的安全政策。」雙方一致認為,兩國在安全領 域擁有廣泛共同利益,應探討在 日戰略互惠關係健康穩定發展。 域擁有廣泛共同利益,應探討在此領域加強溝通與合作,推動中

日要求華提高國防透明

據日本《讀賣新聞》報道,日方代表就新《防衛計劃大綱》 稱,日本政府不會改變日本「專屬防禦」的基本方針,此舉是為 「保持防禦力量部署的平衡」。

報道同時指出,日方代表要求中國進一步提高國防政策的透明 度,特別對中國新一代隱形戰機「殲-20」的發展情況表示關心,中方代 表回應時稱:「新戰機還在試驗階段」,並未投入軍用。

海上聯絡機制展開磋商

另據日本共同社報道,中日雙方為防止東海出現「突發事態」,一致同意 就盡快構建防務部門間的海上聯絡機制展開磋商。但雙方代表因時間關 係,未就朝鮮半島形勢深入討論。

據了解,中日安全對話會議始創於1993年,每2年舉行一次,但由於中日 撞船事件的發生,原定於2010年12月舉行的對話會議被延後。

日宣布不起訴閩晉漁船長

據中通社21日電 日本最高檢察院21日正式作出決定,對去年釣魚島海 域中日撞船事件中遭逮捕的中國船長詹其雄不予起訴。

據日本媒體報道,日檢察機構宣稱,詹其雄船長已釋放回國,要對他進 行起訴已不可能。同時,由於撞船過程中,並沒造成傷亡,因此,沒有必 要對他進行刑事處罰。東京外交人士認為,鑒於目前的日中關係,顯然也 不能為這一事件再起風波。

洩錄像日官免起訴

與此同時,日本檢察院對泄漏撞船事件錄像的前海上保安官一色正春宣 布免予起訴。東京地檢次席檢察官八木宏幸稱:「無可否認海保的影像管 理存在不足之處。前保安官獲取錄像的方法並非性質惡劣,也不是為了謀 取私利。」

事發後,中國外交部重申,釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固 有領土,日方行徑嚴重侵犯中國領土主權和中國公民的人身權利,中方有 權要求日方作出道歉和賠償。

員當黑點

據中新社21日電 登陸火星 一直是人類太空夢的重要組成 部分,多國參與的「火星—500」 項目試驗即將進入「模擬登陸」 二階段。該項目總負責 人、俄羅斯科學院生物醫學研 究所所長鮑里斯·莫魯科夫21 日介紹了項目最新進展情況, 並透露中國宇航員王躍將成為 登陸火星實驗的駕駛員。

據莫魯科夫介紹,3次「模 擬登陸實驗」將於2月14日、17 日、22日進行。已在密閉實驗 艙內「與世隔絕」生活了233天 的7名志願者,屆時將走出太 空艙,模擬登陸火星表面,並

利用遙感技術探測火星,進行科學實驗。



■中國宇航員王躍將成為登陸火星實驗的駕駛員。圖為去年 6月3日王躍進艙展開模擬實驗前和在場者道別。 資料圖片

專業素質受讚揚

作為從4,000多名候選者中被選中的唯一亞洲 宇航員,王躍的近況備受關注。莫魯科夫介紹 説,太空艙內共裝有36台攝像機,供專家們不 間斷地了解宇航員的生活情況。目前試驗中的 宇航員們身體情況不錯,雖然文化背景不同但 彼此相處融洽,平時使用英俄兩種語言相互交 流。他讚賞王躍專業素質過硬,態度非常勤 懇,稱「大家都很高興能有他的參與。」他還 透露,登陸火星的交通工具「火星車」屆時也 將由王躍駕駛。

與世隔絕520天

由歐洲航天局與俄羅斯生物醫學問題研究所 IBMP一起開展的「火星—500」試驗是人類首 次全面模擬載人火星探測試驗,目的是了解字 航員在進行超長距離飛行任務時所需要做好的 心理及生理準備,收集分析數據和經驗,以防 飛往火星的旅程以失敗告終。試驗分為「去 程」、「登陸工作」和「返程」三個階段,暫 包含105個實驗項目,中國的3個項目由中國宇 航員王躍負責。

按照實驗計劃,志願者們將在密封空間內與 世隔絕520天,模擬航天器去程250天,在火星 上停留30天,返程240天的狀態

聯國預計中國GDP今年增8.9%

香港文匯報訊 據新浪網報道:聯合國20日 發佈《2011年世界經濟形勢與展望》,指2011 年中國GDP的增長預計將降至8.9%,包括中國 在內的東亞地區今年的通脹率約為3%,建議 中國應果斷採取加息的方式治理通脹。

報告稱,東亞是世界增速最快的地區,但由 於全球經濟條件惡化,並且政府逐漸撤銷刺激 措施,增速預計將會放緩,但考慮到發達國家 黯淡的經濟前景,中國等擁有巨大國內市場的

國家與更嚴重依賴出口的經濟體相比,更容易 出現增長的勢頭。預計2011年中國GDP的增長 預計將降至8.9%,2012年為9%。

對於備受關注的通脹形勢,報告認為,中國 去年CPI的上揚很大程度歸咎為食品價格的上 升,包括中國在內的東亞地區預計2011年和 2012年的通脹率約為3%。報告稱:「中國加 息不一定帶來熱錢的流入,加息可以有效降低 資產價格,中國應該加息。」

中國將設稀土礦區 由中央直接規劃

香港文匯報訊 中國國土資源部決定根據相 關法規在江西省劃定設立11個稀土國家規劃礦 區。這些礦區將納入中央政府的直接規劃,而 央政府直接規劃。 不是接受省級或是市級行政監管。

國土資源部還宣佈,將在四川省攀西地區劃 定設立首批鐵礦國家規劃礦區,該礦區也由中

iPhone生產過程 疑用有毒溶劑

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)中國36家 環保NGO組織在20日聯合指責蘋果公司,稱其多家 「疑似供應商」在生產過程中,要求員工使用有毒化 學溶劑「正己烷」清洗iPhone手機顯示屏、LOGO 標識,導致多名員工中毒、致殘。對此,蘋果公司 在此間回應稱,該公司用嚴謹的審查項目程序全面 調查其供應鏈中的各個部分,並將所有進展記錄在

「正己烷」提高產效

36家環保NGO組織包括公眾環境研究中心、達爾 問自然求知社、自然之友等。公眾環境研究中心主 任馬軍在20日舉行的發佈會上指出,多家環保NGO 組織的調查結果顯示,從2008年4月開始,蘋果公司 的「疑似供應商」蘇州聯建公司在生產蘋果iPhone 手機過程中,使用「正己烷」擦拭iPhone手機的顯 示屏,這導致一些員工中毒。另一家「疑似供應商」 運恆五金公司有近百名員工因此中毒、辭職。

「正己烷」是一種有毒的化學溶劑,通常在一兩 秒內就能揮發,令生產效率更高,而酒精則要十幾 秒才能揮發,生產效率明顯低下。



溫州試點個人境外投資 消息指已經叫停

香港文匯報訊 今年1月7日,溫州市對外經濟貿 易局在其官方網站高調公佈《溫州市個人境外直接 投資試點方案》,這標誌着溫州成為內地第一個允許 個人境外直接投資的城市。據《瞭望東方周刊》報 道,正當外界充滿期待時,近日,知情人士透露, 溫州此次個人境外直接投資試點已經暫緩。

知情人士稱,在國內外媒體報道溫州試點後,國 家外匯管理局曾打電話到浙江和溫州的外匯管理 局,表示此方案未經國家外匯管理局批准,並要求 溫州方面不得宣傳,低調處理。

該知情人士同時還透露,為保險起見,浙江方面 冷處理此事,個人境外直接投資試點工作已內部叫 停。溫州市外經貿局外經處處長周小平承認,此次 溫州為試點,確實未經過國家外匯管理局的批准。